Mehrdimensionale Integration — Ubungen

Zusitzliche Ubungsaufgaben zum Tutorium am 22.04.2015:

Aufgabe 3
(a) Skizziere die Menge

G:={(r,y) ER*|0<y<2® 0<x<2}.

(b) Berechne das zweidimensionale Integral

/ (2 1 o?) d(z.y)
G

Aufgabe 4
(a) Skizziere die Menge

Bi={(z,y) eR*[1 <2+ 4% 2° +y> <1}.
(b) Berechne das zweidimensionale Integral

/ (2] + ) d(z. v)
B

mit Hilfe des Satzes von Fubini auf zwei verschiedene Weisen.

Aufgabe 5
(a) Skizziere die Menge

B:={(z,y) e R*| 1 <a?+4y% 2> +y*> < 1}.

(b) Berechne das zweidimensionale Integral

/Bxy d(z,y)

mit Hilfe von Symmetrieargumenten.



Aufgabe 6

(a) Skizzieren Sie einen viertelkreisformigen Tisch und berechnen Sie die Masse
M = ld(z,y) ,
Tisch

indem Sie auf Polarkoordinaten transformieren.
(b) Berechne Sie nun ebenfalls den Schwerpunkt des Tisches, d. h.

1 1

Sp = — zd(z,y), und s,=—
i M Tisch Y M Tisch

yd(z,y) .

(c) Wie groB ist das Triagheitsmoment des Tisches, wenn dieser um seine Ecke rotiert
wird? (Das heif}t, die Drehachse befindet sich im Kreismittelpunkt senkrecht zur

Tischebene.)

Losungen

Auf den folgenden Seiten finden Sie meine eingescannten Losungen. Diese sind nicht
als Musterlosungen gedacht, sondern eher als Uberpriifung eurer eigenen Rechnungen.
Es konnen Schreibfehler oder unleserliche Dinge auftreten. Alle Probleme kldren wir

am besten in der Ubung selbst.
e Losung zur Aufgabe 3
e Losung zur Aufgabe 4
o [Osung zur Aufgabe 5

e [Osung zur Aufgabe 6
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Aufgabe 4
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Aufgabe 5
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Aufgabe 6
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